

# 闻 韶 风

## “爱国奋斗筑梦中华·建功立业情暖济阳”

——济阳区庆祝新中国成立70周年主题征文选登

### 搬家

◎冉庆亮

骄阳似火的六月,我赤脚走在刚搬进的新楼房光洁的地板上,看着阳光一泻无遗地照在阳台上那些生机勃勃的绿草上,环视着家里新买的彩电、音响、电脑、跑步机和停放楼下铮明瓦亮的轿车,享受着空调吹来的阵阵凉风,闻着各种家具散发出来的木料芳香,我不禁想起了六十多年来我们几次搬家的往事。

听母亲讲,我家第一次搬家,是从风雨掀去顶子的屋巷子搬进崭新的泥垛墙房子的。那时候,父亲刚从部队复员,为了娶童养媳的我母亲,在街坊邻居的帮助下盖起了三间新土房。房子盖好后,父亲拿所剩不多的复员安家费置办了简单的家具和锅碗瓢盆等生活必需品,把小屋简单布置了一下后,就赶紧举办了婚礼,这样就算安家了。

母亲说,这家,院子很小,原本是四间房的地方,因经济拮据只盖了三间。这三间泥垛房也不大,一张方桌、一个衣柜、一只木箱、一个机扎子、一盘土炕,就占去了两间房一大半的空间,另外一间是饭屋,就更显得拥挤了。但母亲很喜欢,夸它比原来的老旧屋坚固、暖和、漂亮。而且,在那个刚解放才几年的时日就能住上新房,村里人都羡慕得不得了!

就这样,父母在他们幸福的港湾里努力地生活着。不久后有了大哥和我,十几年后,两个弟弟先后出生,房子就越发显得拥挤了。母亲就常常满脸愁云地念叨:“什么时候能换个房子呀。”就连她自己也没想到,那年秋天梦想成真了——父亲用努力养蚕养蚕割草攒下的一点积蓄,拆了泥垛房,建起了砖坯脚、嘎拉木、半砖半坯的四间新房,并盖了三间南屋。看起来比泥垛房坚固漂亮多了,但遗憾的是,每到雨季来临,还得和泥泥墙泥屋顶。

这就,丝毫没影响父母的高兴和激动。为了庆祝这次搬新家,父亲还跟母亲商议,找木匠来做两件像样的家具,好好把新房布置布置。母亲欣然同意。他们找来当地比较有名的木匠做了床、衣柜、桌子、储物柜等新家具,又到街店买了一部收音机,还买回一辆半新不旧的自行车。

时光流转。1978年末,党的十一届三中全会召开,村里土地承包到户,父亲焕发出前所未有的奋发致富积极性。在我看来,他很有致富眼光。跟母亲商量着大种棉花,工余养殖牛猪羊、加工柳编制品,只九年时间,成为了村里“先富起来”的典型。父亲说,既然是典型,咱就先在住房上体现,不然咋叫“安居乐业”呢。再来说,这嘎拉木房,听起来新奇浪漫,可也得年年趟泥水打扮它,实在是落伍了。就跟母亲合计着“要动一个大工程”。说干就干。我们家于1988年春天搬进了石头、砖木、钢筋结构的四合院。新房封顶那天,帮忙的六七口子街坊看着庄园般的十几间的红瓦房都禁不住欢呼雀跃,小弟眼含激动的泪水放了一刻钟鞭炮。

而这时,我们兄弟已分家另过,只有小弟和父母住在一起生活。我们各自生活的三兄弟也先后搬进了类似时兴的红砖瓦房。不过,只有我,因为在城里工作,拥有了城、村各一套房。住房改革时,我享受到了一个独院、三间红瓦房,后来又换成了较为宽敞的商品楼房。

2002年,父亲已八十三岁了。可他年老心红不服老,他说“四合院好听院子却小。老了也要真实享受改革开放成果”。就撺掇小弟拿出全部积蓄建前出厦房。小弟跟我商量,把四合院给我,他和父亲在我的大宅基上建房。这年秋果飘香季节,父母和弟弟又搬进了全村一流的宽敞明亮的前出厦红瓦房。连改叫厨房的饭屋都比原四合院堂屋宽大。还都吊了顶子。置办的木椅、阁几板、八仙桌、沙发、冰箱、空调等一应俱全。那贴“幸福之家”磁瓦的门楼更是出奇的高大,拖拉机、三轮车直接开进了院里花草绿树旁。

可遗憾的是,几年后,父母先后去世了。父亲弥留之际,拉着小弟的手说,好好混,待几年一定得住上楼房呀!

去年初,一直记着父亲心愿的小弟就伙同种地、打工积攒下的积蓄,紧锣密鼓地备料,找建筑队,要建一座二层楼。但刚开工,就被村里拦下了,说这里要建工厂,很快就要拆迁。果然,几个月后,这里的所有房屋全被推到了。前不久,全村各户都搬进了社区楼房,就连我这个城里户也分到了一百二十平米的廉价楼房,恰好跟小弟对门。

这就是我家的搬家史,越搬日子越红火,越搬感觉越幸福。家是最小国,国是千万家,普通老百姓的住房变化,是伟大祖国70年变迁的真实写照,是伟大祖国蒸蒸日上的一个幸福的缩影。

作者单位:广播电视台

曾经的这片土地,阴霾遍布,万马齐喑,即便承载了“战胜国”之名,仍免不了列强鱼肉之实。愁云惨淡之下,风起云涌,其中一百多年前五四运动向世界发出救亡图存的呐喊,开启了华夏儿女百年执著追求与梦想致敬你们!中华觉醒的先驱者

嘉兴南湖的红船上,扬起一面最鲜红的旗帜,即便血洒疆场,马革裹尸,仍不改追求独立解放的青云之志。直到倭酋投降,直到横渡长江,“中华人民共和国在今天正式成立了”七十年前,天安门城楼上的豪迈宣言响彻寰宇

### 致敬

◎刘世雄

致敬你们! 民族解放的革命者

红旗飘飘的大地上,一派热火朝天的繁忙,即便历经大跃进的迷茫和十年浩劫的动荡,仍坚持追求国家富强的初心和希望,那一位老者谈笑间擘画出中华腾飞的蓝图四十年间,改革开放让我们彻底告别了贫穷与落后,一步步走近世界舞台的中央,致敬你们! 社会主义建设的实践者

当党的十九大再次吹响新征程的号角,不忘初心,牢记使命,承载起民众对美好生活的向往,我们已然能够自信满满,扬帆起航,建国七十年,东方雄狮已扬起猎猎长鬃,阔步迈进新时代,致敬你们! 新时代千千万万的追梦者

泱泱华夏,煌煌盛世,有幸生长在九百六十万平方公里的广袤土地,共同吮吸着中华五千年文明的天精地华,肩并肩凝聚起十四亿国人的磅礴之力,告慰先辈,这盛世,如你所愿,告慰吾曹,唯有奋斗,不负此生,致敬! 这个时代

作者单位:区投资促进会

### 济水之阳·经天纬地谱华章

◎呼怀军

九州济水之阳,青史厚重悠长。自古北溟垂名,源溯王屋太行。泰山伟岸神韵,黄河大爱滋养。至圣闻韶故地,高庵研礼之乡。宋金割地置县,千年沉浮沧桑。

嘉兴南湖红船,点燃道路星光。中国人民站起,五星红旗飘扬。广袤千里济阳,迎来复兴光芒。沉寂多舛古城,党旗指引启航。建设大潮迭浪,雄风浩浩激昂。

夏风吹过,我与母亲商量去哪游玩,突然发现,我们美丽富饶的济阳值得打卡的地方多了。安澜湖、黄河公园、文体中心……我与母亲历数着济阳的风景名胜,心中骄傲之情,油然而生。

听够了蝉鸣的聒噪,在严热的夏天,漫步于澄波湖畔,你会发现,家乡的美景美不胜收。粉色、白色的荷花在荷塘中若隐若现,自然静谧。景色优美的澄波湖,鸢鱼飞跃,岸边杨柳浓荫,繁花似锦,游人如织。春夏秋冬,四季轮回,美丽的澄波湖都展现出自己迷人的景色。山水共长天一色,澄波湖犹如一幅巨大的彩色画卷,映衬着我们如痴如醉的笑脸。不止这一处美景,济阳城区的八大美景,让济阳成为了花园般的城市。文体中心、政务广场、济北健康主题公园、全民健身广场……一系列标志性的景区如雨后春笋般展现在济阳人民面前,体现着蓬勃的济阳向前发展。

回首来时路,没有人会想到短短一年的时间,济阳会发生如此翻天覆地的变化:老城区一片片破旧矮小的房屋早已人去屋空,变成了残垣断壁。新城区一栋栋崭新的高楼拔地而起,建设速度不断加快。菜市场垃圾遍地,工地区黄土裸露,环境脏乱差的场景不复存在。走在济阳的街道,你会看到一排排整齐洁净的楼房,政府改造的居民小区,温馨的黄红色调体现着家的温暖。修建一新的绿地,高大挺拔的街道树,环境

弹指七十年间,谱写成就辉煌。一座新城崛起,品牌水涌琳琅。食品工业之都,物流通衢八方;机械装备基地,中国果蔬之乡。新旧动能转换,更谱时代华章。

喜看今日济阳,天翻地覆慨康。不忘初心坚定,牢记使命担当。五十六万儿女,奋发向上顽强。澄波安澜盛世,碧水蓝天情长。经天纬地再起,逐梦人间天堂。

作者单位:区工业和信息化局

### 国庆70礼赞

◎张茂文

政通人和,国泰民安,盛世空前,正值习近平新时代,东风劲吹,艳阳高照,迎来了中华人民共和国成立70周年华诞。70年的风风雨雨;70年的坎坷历程;70年的峥嵘岁月;70年的沧桑巨变,印着前进道路的曲折与艰辛,亦见证了时代的发展与进步。

伟大的祖国从站起来、富起来、到强起来,令人鼓舞、使人陶醉,家国情怀凝聚着欢声笑语;春风杨柳、江山多娇,神州大地展现出了一幅宏图伟业的景观。

曾被列强讥讽为“东亚病夫”的华夏神州,今天能以富强振兴、泱泱大国之势屹立于世界民族之林,世人皆知,是多亏了伟大、光荣、正确的中国共产党领导着华夏儿女前仆后继,浴血奋战推翻了“三座大山”,打下了天下,建立了新政权。当初的旧中国给留下的是废墟烂摊,一穷二白、百废待兴,又是伟大、光荣、正确的中国共产党,掌起舵手,确立航程,指明航线、力挽狂澜,鏖战战胜了惊涛骇浪,砥砺前行到今天,创出了业绩、改观了旧模样,绘就了今日的蓝图画卷。特别自改革开放以来的四十年,更是成就辉煌、覆地天翻。

工业产值年年翻倍;农业生产岁岁连冠;城乡面貌日新月异;居民生活,衣食住行大改观,由缺衣少食到解决温饱,又实现小康一步一重天;文教卫生更是突飞猛进,谱写着华章新篇。

科学技术方面,我们的祖国在多个领域均处于领先,世界最大的天文望远镜已落成;居世界之首的粤港澳大桥已通车;高速运行的公路、铁路交通线全国已成织网;卫星频频升空、载人航天、“嫦娥”探月已成功实现;

国防事业也是捷报频传,“航母”下水守卫海疆;新型歼击机翱翔领空蓝天……这一切一切哪里不彰显出祖国母亲的生机与活力,

回顾历史道路曲折艰辛;把握现在不忘初心,牢记使命,砥砺奋进;展望未来前程似锦,一片辉煌。

衷心祝愿祖国母亲更加繁荣昌盛、长寿无疆!  
作者地址:精门高楼村

### 「打卡」富美济阳

◎刘婷

优美的主题公园。夜晚霓虹灯闪烁,音乐喷泉壮观华丽,大美济阳触目可及。走进老城区,与大爷大妈们促膝长谈,时常会听到这样的声音:“感谢党,感谢政府,让我们有了如此干净的生活环境。我们都住上了楼房,以前真是不敢想啊!整洁的街道一尘不染,蚊子苍蝇都少啦!”质朴的语言,体现着济阳人民的生活幸福感。

前段时间,“济阳蓝”刷爆了我们的朋友圈,人与人之间见面的寒暄由“你吃了么?”转变为“今天,你吸收能量了么?”蓝蓝的天空下,片片白云轻轻飘着,像大海里浮动的白帆。蓝天白云阳光,草色青青柳色新。美景如画的济阳背后,是我们无数创卫工作者夜以继日的艰辛,是我们济阳区委、区政府的大力支持,是我们无数济阳人民的共同努力。迎接国卫复审,我们挥汗如雨,我们不懈努力,只为展现这座城市最美的样子。

短短两年,我们见证了济阳奇迹般地改变,“双招双引”推介盛会,谱写济阳高质量发展新篇章。“建设与中心城区高度融合的济南北部新城”的战略目标,开启了强省会时代建设济阳、开发济阳的新纪元。行政审批,拆迁安置,合村并点刷新了济阳新速度。美丽富饶的济阳,正以前所未有的速度蓬勃发展,我们期待,大美济阳会以腾飞脚步向祖国70华诞致敬!

作者单位:济北小学



小说连载  
女儿滩  
鞠慧

芳草继续为全福辩解着。内心深处,她觉得这一切都不可能是真的。“你真的那样想吗,芳草?”燕子走到芳草面前,满脸的忧郁和无奈,她重重地叹了口气,缓缓地说,“事到如今,别人怎么说你都能听不进去。再说,我又能说什么呢?还是那句话,从朋友的角度来讲,我不希望你们结婚。但是单从娶妻娶德的角度衡量,我又恨不得你今天就嫁过去。嫂子的话,不是没有道理。这事,你还是考虑仔细了再做决定。”

“你真的爱那个郑全福吗?他哪一点能比得了于东海?”春柳有些幽幽地说。

啊!你们这一代,跟老一辈不一样,自己能做主了,可不能一步走错啊!”

干娘的声音突然变得有些苍凉,夹带着冷风吹落秋叶般的无奈与不甘。被这声音环绕着,芳草的泪滚落下来。

“咚咚咚”的沉重脚步声,从大门口一直朝芳草住的小屋响过来。芳草一惊,忙抹净了脸上的泪。

“她干娘也在这啊?我回家来拿点啥。”“你这当爹的,还知道回来啊?孩子的事,你也不管不问的。”

秋兰站起身迎住老棒,嗔道。老棒叹口气,一时没有说话。芳草的心立时绷得紧紧的,她怕爹会骂她,会突然之间跳起来,跟她,跟干娘吵闹。

出乎芳草的意外,芳草爹老棒只把目光在芳草和秋兰脸上停了一小会,然后冲着秋兰说:“她不是小孩子了,这事,该由她自己做主。”

“她自己做主?她长到多大在咱面前也是孩子。这事,咱做长辈的不能逼她,可该管的时候也不能不管啊!你这

当爹的,就这么当?再说,她还不够年龄。”

芳草的干娘秋兰显然是急了,她对着老棒嚷道。

老棒望着秋兰:“够不够年龄,还不是老六一句话的事?你以为,你以为我就愿意撵她走?”老棒沉默片刻,把目光落到芳草脸上,“往后遇上啥事,有个苦有个难的,回家来诉,别像你娘。”

老棒说完这话,头也不抬地转身朝外走去。透过朦胧的泪眼,芳草第一次发现爹的背影是有些驼了,步履也有些迟迟疑疑,失去了以往的力量和果断。

扑倒在秋兰身上,芳草忍不住哭出了声,无论如何,她还是希望全福能成个男人呀!

秋兰紧紧抱住芳草,这两个不同时代不同境遇的女人,在这同一个时间里,流着相似的泪。

镇上的有线广播播出了通告,招考镇政府机关工作人员,条件是需有初中以上文化程度,户口性质不限。  
(四十四)

山感地恩,方成其高峻;海感溪恩,方成其博大;天感恩,方成其壮阔;滴水之恩,方成其涌泉相报。

人生因感恩而美丽,青春因奉献而精彩。鸦有反哺之义,羊知跪乳之恩。“感恩”这个温暖柔和的词汇,暖暖的深印在我们每一位水务人的心中。因为感恩我们相遇在这个大家庭,感恩这份最美的相聚,这份心灵的共鸣,这份彼此情谊的相融。感恩一切,珍爱所有!

因为让我懂得感恩,一篇“致敬水务最美一线工作者”诠释了所有水务工作者的柔美与豪情,践行着默默奉献、无私奉献的崇高美德。“感恩”做一个有心的人,用心了解社情民意;做一个心重的人,把民生的事情看的比泰山还重;做

一个心诚的人,诚心实意帮助群众解决困难。因为感恩让我们时刻积极探索,直面挑战,勇于开拓,敢于创新,迎接洗礼,回报祖国,让牢记感恩成为有根之本,有源之水。

“不忘初心,服务民生”让我们时刻牢记自身的“使命感、责任感、紧迫感”,唯如此我们的航船才能劈波斩浪,勇往直前。感恩伟大祖国,更加

繁荣昌盛;感恩水务实业,更加扬帆远航。迎挑战,解困难,送去甘甜清泉,收获劳动的硕果。金杯银杯不如千家万户的口碑,为了水务实业的建设与发展奉献我们的青春与汗水吧!

感恩之心,幻化成蝶。唯有懂得感恩并知恩图报的人,才是全天下最美、最淳朴的人。

作者单位:济阳水务实业有限公司